

# Steaua Roșie

ORGAN AL COMITETULUI RAIONAL P.M.R. ȘI AL SFATULUI POPULAR AL RAIONULUI ALBA

ANUL XI. — Nr. 517

Vineri, 4 septembrie 1959

4 PAGINI 20 BANI

## Spre succese și mai mari în îndeplinirea și depășirea angajamentelor!

Oamenii muncii din cuprinsul raionului nostru au întâmpinat cu de-a 15-a aniversare a eliberării patriei noastre cu succese deosebite în lupta pentru creșterea producției și productivității muncii, pentru reducerea prețului de cost al produselor și îmbunătățirea calității acestora. Desfășurând cu un avânt sporit întrecerea socialistă, colectivele de muncă din întreprinderile raionului au raportat partidului că și-au îndeplinit angajamentele luate, dând patriei mari cantități de produse peste plan și realizând în același timp economii ce trec cu mult de 1 milion lei.

Bilanțul bogat pe care fiecare colectiv de muncă din întreprinderi l-a făcut cu prilejul zilei de 23 August, este urmarea firească a elanului cu care oamenii muncii au pornit să îndeplinească sarcinile plenarei C.C. al P.M.R. din 13-14 iulie, a hotărârii lor de a obține rezultate cât mai mari în viitor. Și pe drept cuvânt se poate spune că șirul de victorii obținute este recunoștința fierbinte pe care oamenii muncii din raion o aduc partidului și guvernului pentru noile măsuri luate în vederea continuării îmbunătățirii a traiului celor ce muncesc. La Uzinele Metal-Chimice Zlatna, Depoul C.F.R. Teiuș, fabrica „Ardeleana” din Alba-Iulia colectivele de muncă și-au îndeplinit în cea mai mare parte angajamentele pe întregul an. La Depoul C.F.R. Teiuș, de pildă, ca urmare a folosirii metodelor înaintate de muncă în se privește folosirea forței vii a trenului, a remorcării trenurilor cu supratonaj, s-au economisit în acest an peste 1.400 tone combustibil convențional, iar în cinstea lui 23 August valoarea economiilor realizate trece de 100.000 lei. De asemenea, la fabrica „Ardeleana” volumul economiilor realizate până la sfârșitul lunii august este de peste 120.000 lei.

Rezultatele frumoase obținute până în prezent de majoritatea colectivelor de muncă dovedesc cu toată puterea că în întreprinderile raionului sînt încă mari posibilități ce trebuie folosite, posibilități care atrîna greu la bilanțul muncii de fiecare zi. Și dacă pe lângă șirul de victorii obținute până acum mai există încă cazuri cînd unele colective de muncă nu și îndeplinesc angajamentele luate, apoi cauza principală trebuie căutată în modul defectuos de organizare a muncii, în slaba preocupare a organizațiilor de partid și a organizațiilor sindicale pentru extinderea experienței înaintate. Faptele confirmă cu toată puterea acest lucru. Grupul de șantieră al T.R.C.L.H. din Alba-Iulia, de pildă, s-a angajat ca pînă la 23 August să termine complet 2 din blocurile muncitorilor ce se construiesc în stația Coșlariu. Angajamentul n-a fost însă îndeplinit. Și nu pentru că ar fi existat chipurile, cauze obiective. Nu! N-a fost îndeplinit pen-

tru faptul că conducerea grupului de șantieră n-a asigurat toate condițiile bune desfășurării a muncii. Nu odată muncitorii care lucrează aici au fost nevoiți să înceapă lucrul la ora 8 în loc de ora 7, deoarece nu era asigurat transportul la locul de muncă. În felul acesta s-au pierdut sute de ore de muncă prețioase, și ca urmare angajamentul luat n-a fost realizat. Cazuri cînd colectivele de muncă nu și-au realizat angajamentele luate mai sînt încă și altele în raion. De pildă, Atelierul central „Ardealul”, deși și-a propus să realizeze un volum sporit de economii, nu s-a făcut nici pe departe de cuvîntul dat, iar întreprinderea „Gh. Doja”, față de angajament, nu a realizat nici un leu la capitolul economii. Se pune întrebarea: pot fi oare mulțumite aceste colective de muncă cu faptul că nu și-au respectat angajamentele? În mod firesc răspunsul ar trebui să fie: nu! Iar cauzele pentru care nu și-au ținut angajamentul trebuie căutate fie în slaba preocupare pentru înălțarea complexității a cheltuielilor inutile, fie în slaba organizare a muncii și nepunerea în valoare a rezervelor interne care mai există în fiecare întreprindere, la fiecare loc de muncă. Nu se poate apoi trece cu vederea peste faptul că o serie de unități ca O.C.L. Produse industriale Alba-Iulia, I.C.I.A., U.R.C.C. Alba și altele plătesc mii de lei drept locații. De asemenea, unele unități, ca Secția L. 11 Alba-Iulia, execută lucrări de construcții pe raza secției la prețuri de devize umflate, stimulînd astfel risipa pe șantieră.

Plenara C.C. al P.M.R. din 13-14 iulie anul acesta, stabilind și luînd măsurile necesare pentru continuarea îmbunătățirii a traiului celor ce muncesc, a subliniat în același timp sarcinile mari ce revin oamenilor muncii în vederea creării de noi condiții care să ducă la îmbunătățirea nivelului de trai al oamenilor muncii. În lumina sarcinilor trasate, colectivele de muncă și-au sporit angajamentele în întrecere, propunîndu-și să lupte cu forțe sporite pentru noi realizări. Acest lucru însă nu e de ajuns. Tre-

(Continuare în pag. 4-a)

## Lupta pentru locul de tură fruntașă

La toate unitățile din complexul C.F.R. Teiuș-Coșlariu, întrecerea socialistă continuă să se desfășoare cu avînt pentru cîștigarea titlului de unitate fruntașă. La stația C.F.R. Teiuș, întrecerea se desfășoară între ture, pentru locul de tură fruntașă. Și locul acesta îl ocupă tura care realizează cele mai multe puncte în întrecere.

Pe luna august a.c., locul de tură fruntașă pe stație îl ocupă tura formată din impiegații de mișcare Inocan Ioan și Dumitru Stoichiță, care și-au realizat sarcinile de plan în proporție de peste 119 la sută. Cu 117,4 la sută și-a îndeplinit sarcinile de plan și tura compusă din tov. G. Lazăr și Cornel Cătană.



Aspect de la inaugurarea G.A.C. „23 August” din Mesentea.

## Primele garnituri de mobilă

De aproape o lună de zile, la întreprinderea de industrie locală „Horia” din Alba-Iulia s-a introdus confecționarea în serie a unui nou produs. Este vorba de camere studio tip Sibiu I. Datorită utilității moderne, cu care este înzestrat complexul de prelucrare lemnului, ca și sîrguinței de care dă dovadă colectivul de muncă din complex, mobila ce se confecționează aici este deosebit de frumoasă. Este de remarcă faptul că munca

a fost organizată în așa fel încît toate lucrările inclusiv tapițeria se efectuează în cadrul complexului. Peste cîteva zile, ca urmare a muncii avîntate desfășurată de harnicul colectiv din complex, comertului socialist îi vor fi livrate primele garnituri din noul produs. Această realizare înseamnă un frumos succes, pe care întreprinderea „Horia” va trebui să-l continue cu și mai multă îndrăzneală în viitor.

## Cu forțe proprii

## UN NOU LOCAL

Cuvintele lui revin în minte ca și atunci. Din mulțimea de oameni ce participau la lucrările conferinței raionale a U.R.C.C., un glas răzbi în sală și apoi ultimele cuvinte jură acoperite în ropote de aplauze.

— Tovarășii! În numele membrilor cooperatori din satul Presaca, aduc conferinței la cunoștință că am hotărît cu toții să construim în sat un nou local de cooperativă, mai mare și mai frumos... Cuvîntul rostit acum un an de

președintele cooperativei din Feneș, tov. Tomuța Viorel, era angajamentul oamenilor din Presaca, dorința lor. Și de fiecare dată, oamenii de aici au știut să-și țină cuvîntul dat.

Trecătorul care se abate acum prin satul Presaca nu poate să nu rămînă mirat de cei înțilnesc ochii. În inima satului a apărut ca peste noapte un foarte frumos local. E localul cel nou al cooperativei, e angajamentul oamenilor de aici, tradus în fapt.

Începutul n-a fost cîtuși de puțin ușor. Să construiești din nimic un local înseamnă că e nevoie de o largă participare, de contribuția tuturor oamenilor din sat. Și de fapt oamenii și-au adus întreaga lor contribuție. Mobilizați de organizația de bază din sat, și primind sprijinul permanent al sfatului popular și al conducerii cooperativei, președinții au găsit mari posibilități locale care au asigurat o mare parte din materiale. Astfel, s-a hotărît demolarea unei construcții vechi care nu avea nici o întrebuințare.

Piatra de temelie a fost pusă la 22 mai 1959. În această zi, în frunze cu tov. Nicula Ioan, secretarul organizației de bază din sat și președintele consiliului sătesc, întregul sat a ieșit la muncă voluntară. Cu un entuziasm deosebit s-a trecut la demolarea construcției vechi și la începerea construcției noi. Bărbați, femei și fi-

neri, prinși într-un iureș nestăvilit, au început să dea viață unui frumos angajament. Și de atunci au trecut doar 86 de zile. E adevărat, zile de muncă entuziastă. Oamenii din sat au efectuat 4.236 ore muncă voluntară cu brațele și 360 ore muncă voluntară cu atelajele. La capătul acestor zile însă în istoria satului a fost înscrisă o nouă realizare: un frumos local de magazin cu 3 încăperi destinate ca magazin pentru desfășurarea produselor industriale și alimentare, buget și magazie pentru mărfuri. De altfel, despre participarea maselor de cooperatori la construirea localului, despre contribuția adusă de ei vorbesc și alte cifre: De pildă, valoarea devizului pentru magazin este de 53.000 lei. Din această sumă peste 38.400 lei au fost economisiți prin contribuția cooperativilor, U.R.C.C. Alba contribuind și ea cu mobilier și alte materiale în valoare de peste 14.000 lei.

Țărani muncitori din Presaca au acum un nou local de cooperativă, cu care se pot mîndri pe bună dreptate. Și meritul pentru această frumoasă realizare îl au toți oamenii satului. Il are organizația de bază în frunte cu secretarul ei, tov. Nicula Ioan, il are comitetul de inițiativă, al cărui președinte a fost tov. Nicula Remus, il au alții și alții țărani muncitori ca Haneș Traian, Sirbu Anica, Irmiie Dumitru, Haneș Petru, Stănilă Ioan, Micu Ioan, Gîgior Adrian, Gligor Floarea, Cristian Maria, N. G.

(Continuare în pag. 4-a)

## Conducători de partid și de stat în regiunea Hunedoara

În zilele de 31 august și 1 septembrie a. c., tovarășii Gh. Gheorghiu-Dej, Chivu Stoica, Petre Borilă, Leonte Răutu, Gh. Gaston Marin, președintele Comitetului de Stat al Planificării, și Carol Lonțear, ministrul Industriei Grele, au vizitat Combinatul siderurgic Hunedoara și Uzinele metalurgice Cugir. Ei au fost întâmpinați de tovarășii Petru Furdul, prim-secretar al Comitetului regional de partid Hunedoara, Dumitru Dejeu, președintele Comitetului executiv al Sfatului popular regional, Nicolae Cătană, director general al Combinatului siderurgic Hunedoara, Nicodim Roșca, director general al Uzinelor metalurgice Cugir, precum și de activiști de partid și de stat din regiunea Hunedoara.

Conducătorii de partid și de stat s-au interesat îndeaproape de mersul producției în aceste întreprinderi. Au fost vizitate apoi cartierele de locuințe muncitorești de la Hunedoara.

Oamenii muncii de la Hunedoara și Cugir au făcut o primire călduroasă conducătorilor de partid și de stat.

## La Mesentea a luat ființă gospodăria colectivă „23 August”

Duminica trecută, la Mesentea a avut loc sărbătorirea unui eveniment din cele mai importante din istoria satului — trecerea țaranilor muncitori din sat de la întovărășirea agricolă, la gospodăria colectivă.

Satul întreg, îmbrăcat de sărbă-

toare, gătit cu drapele purpurii și tricolore, a cunoscut o puternică animație în acea zi. La această importantă sărbătoare a venit să ia parte un mare număr de oaspeți.

Darea de seamă a comitetului de inițiativă, care a scos în evidență faptul cum s-a muncit pentru înființarea gospodăriei, a fost ascultată cu multă atenție de cei prezenți.

— Ca să trecem la colectivă — a spus tovarășul Teboreanu, președintele comitetului de inițiativă — îndemn ne-a fost cuvîntul partidului și izbînda colectivelor mai vechi, ca cele din Oiejde, Cistei, Obreja, Telna și alte gospodării, care au obținut an de an recolte și venituri mari, asigurînd colectivizilor o viață tot mai îmbelșugată. Printre primii în gospodăria din Mesentea s-au înscris comuniștii Chirilă Gligor, Miron Simion, țărani muncitori Florea Pamfir, Cîrnaș Ion, Miron Eufrosina, Florea Traian și alții.

Cu sprijinul organelor de partid, în scurt timp în colectivă s-a înscris întregul sat, compus din 64 familii și 127 hectare teren agricol.

Numeroși colectivizii și invitați au luat apoi cuvîntul la discuții.

— Eu — a spus colectivizistul Florea Pamfir — care am slujgărit în trecutul întunecos ani de-a rîndul pe meșia lui Rusan Ion, ce stăpînea mai tot pămîntul din jurul satului, am simțit din greu amarul zilelor grele. Acum, cînd țărânișii muncitoare și este larg deschisă calea spre o viață nouă, îmbelșugată și fericită, mulțumesc din suflet partidului că mi-a luminat calea să născ pe drumul gospodăriei colective.

A fost ales consiliul de conducere al gospodăriei, în frunte cu colectivizistul Florea Pamfir, ca președinte.

Tovarășii Crișan David, șeful secției agrare a Comitetului regional de partid și Crișan Gheorghe, secretar al Comitetului raional de partid, au dat colectivizilor prețioase sfaturi și îndrumări menite să ducă la continuarea întăririi și înfloririi a tinerei gospodăriei colective.

La sărbătoarea inaugurării gospodăriei colective din Mesentea și-a dat o frumoasă contribuție formația artistică de cor și orchestră a Complexului C.F.R. Teiuș-Coșlariu, care a prezentat un bogat program, făcînd ca voia bună, cîntul și jocul să dureze pînă tîrziu în noapte.

## Fruntași

### la pregătirile pentru însămînțări

Pentru a obține recolte sporite de cereale în anul viitor, comitetul de conducere al întovărășirii agricole „7 Noiembrie” din comuna Vîntul de Jos, îndrumat de organizația de partid din întovărășire a început din vreme pregătirile pentru însămînțări.

Cu sprijinul S.M.T.-ului, întovărășirea „7 Noiembrie”, care în toamna acestui an va însămînța în comun cu grîu o suprafață de peste 300 hectare, a executat pînă în prezent pe terenul eliberat de culturi, ce se însămînțează în toamnă, arături pe o suprafață de peste 60 hectare. De asemenea, din sămînța de grîu strînsă pentru însămînțări a condiționat pînă în prezent 10.000 kg. și a transportat în cîmp cantități însemnate de gunoi.



IN CLIȘEU: Noul magazin mixt din satul Presaca.



## Campion al R. P. R. la popice

Muncitorul teracolar Cornel Solomon este unul din fruntașii în producție de la cooperativa „Mureșul” din Alba-Iulia. În același timp însă, el este și unul din fruntașii sportului cu bila. Și



seriozitatea și calmul desăvârșit îl caracterizează pe jucătorul de popice de la asociația Voința din Alba-Iulia la orice întrecere.

Ciștigând învictoria pe regiune, Cornel Solomon a participat la finalele campionatului republican

de popice de la Arad. De 8 ori a mai participat el la aceste jurnale, dar de fiecare dată s-a întors învins. În acest an însă — a noua oară — Cornel Solomon s-a pregătit mai mult ca oricând.

La proba de 100 lovituri izolate își disputau întâietatea 13 concurenți calificați în concursurile regionale — unii dintre ei reprezentând de mai multe ori culorile țării în întrecerile internaționale. Disputa era grea. Dovedindu-se cel mai bine pregătit însă — deși a trăit clipe de mari emoții în timpul întrecerii — reprezentantul regiunii Hunedoara, Cornel Solomon, a terminat învingător proba de 100 lovituri izolate cu 497 p.d., reușind astfel să ocupe primul loc în clasament.

Ca urmare a acestei victorii, sportivul fruntaș al asociației Voința din Alba-Iulia a îmbrăcat mult rîvnit tricou de campion al R.P.R. și a primit medalia de aur.

Și pe drept cuvînt, colegii de echipă și de muncă ai lui Solomon l-au felicitat oălduros la înapoier. Ei sînt mindri că în mijlocul lor se găsește noul campion al R.P.R. la proba de 100 lovituri izolate și îi urează noi succese.

## Sătenii din Geoagiu își împlinesc o veche dorință

În urmă cu doi ani, cînd la Stremț s-a inaugurat căminul cultural, bucuria stremțenilor a fost împărțită și de țărani muncitori din satul Geoagiu. Și, încă de atunci în inima lor a prins a se înfiripa dorința de a-și zidi și ei un asemenea locaș de cultură, unde formațiile artistice, existente de altfel aici, să-și desfășoare cu mai multă rodnicie activitatea.

Timpul a trecut apoi. Dorința sătenilor din Geoagiu însă n-a rămas o simplă dorință. Au cerut oamenii sprijinul sfatului popular, au început a strînge materialul trebuincios. Apoi, cînd au chibzuit că au totul la îndemînă, au început lucrul. Și n-a fost om din sat care să nu-și aducă contribuția. Zeci de săteni au muncit zilnic cu atelajele și cu brațele, pe măsură ce zidurile prinseră a se înălța, munca fiindu-le tot mai spornică.

În prezent, cînd sătenii din Geoagiu se văd pe zi ce trece tot mai aproape de îndeplinirea vechii lor dorințe, munca le este și mai înăpălată. Muncesc cu hărnicie tlemișii Teșca Vasile lui Vasile și Oniche Ion, nu se dau bătuti nici Teșca Vasile, Talpaș Gavrilă și alți săteni mai în vîrstă. Și-apoi, pentru ziua cînd își vor inaugura căminul, artiștii satului pregătesc încă de pe acum un frumos program artistic.

## În aceste zile lucrările de îmbunătățiri funciare trebuie să se desfășoare din plin

Lupînd pentru înfăptuirea sarcinilor ce reies din hotărârile Plenarei C.C. al P.M.R. din noiembrie 1958 și prevederile din planul de măsuri al Comitetului raional de partid, privitor la lucrările de îmbunătățiri funciare, se poate spune că multe comune din raion au obținut pînă la perioada secerișului rezultate frumoase în această direcție.

Așa, de pildă, oamenii muncii din orașul Alba-Iulia, țărani muncitori din comuna Oarda de Jos și cei din satul Galtiu au executat mii de metri cubi de săpături pentru lucrări de îndiguiri și adînciri de canale, care feresc de inundații și contribuie la fertilizarea solului pe suprafețe de sute de hectare.

O contribuție de seamă la executarea acestor lucrări au adus-o organizațiile de partid și comitetele executive ale sfaturilor populare din aceste comune, care arătînd importanța ce o au lucrările funciare în producția agricolă, au reușit să mobilizeze mase largi de țărani muncitori la executarea acestor importante lucrări de interes obștesc.

În același timp sînt însă și unele comune ca Vîntul de Jos, Galda de Jos, Peșelca, Ighiu și altele, unde organizațiile de partid și comitetele executive ale sfaturilor populare de la comuna trebuie să analizeze de urgență stadiul lucrărilor de hidroameliorațiuni și să ia cele mai potrivite măsuri politice și organizatorice pentru a grăbi executarea și terminarea lucrărilor de îmbunătățiri funciare înainte de începerea însămînțării.

Fiecare om al muncii de pe ogoare trebuie să știe că în primul rînd este în interesul său să lucreze la îndiguiri, adînciri de văi și desecări, căci prin lărgirea suprafețelor arabile și ameliorarea lor volumul de produse agro-alimentare va crește tot mai mult.

Fl. BARABAȘ

## IMPĂRȚIREA AVANSURILOR ÎN G. A. C.

### Acasă la colectivistul Avram Nicolae

Cu nouă ani în urmă, atunci cînd s-au pus bazele gospodăriei colective din Cistei, Avram Nicolae a fost și el printre primii care s-a hotărît să pășească pe drumul a-ritat de partid. Avea omul încrederea neștrămutată că, intrînd în gospodărie, își va croi o nouă viață, mai bună, mai îmbelșugată. Și oricine poate constata azi că încrederea nu i-a fost înșelată. Dintr-un om sărac, neluat în seamă, colectivistul Avram Nicolae este azi un om bogat, are tot ce altădată îi lipsea.

Dar să lăsăm mai bine să vorbească faptele. De cînd e în gospodăria colectivă, Avram Nicolae și-a construit o casă nouă de toată înmuseșea, și-a introdus lumina electrică și și-a cumpărat aparat de radio. Pe lingă păsări și porci el mai are pe lingă casă o vacă de lapte. Ceea ce nu a putut realiza o viață întreagă cînd își lucra pămîntul de unul singur, a realizat în gospodăria colectivă în numai cîțiva ani.

Acum casa lui Avram Nicolae e îndestulată cu de toate, numai în acest an el primește ca avans de 40 la sută pentru zilele-muncă făcute în gospodărie 972 kg grîu, 250 kg orz, 15 kg brînză, 9 kg lînă și alte produse.

### După muncă și răsplată

Ziua de 30 august pentru colectivității din gospodăria colectivă „Gh. Doja” din comuna Berghin a fost zi de sărbătoare. În această zi ei au făcut bilanțul muncii depuse în primul semestru al anului în curs și au primit avansul de 40 la sută, răsplata muncii lor harnice din acest an. În darea de seamă prezentată de tovarășul Dușa Ispas, președintele gospodăriei, în fața adunării generale s-au scos în evidență creșterea economico-organizatorică a gospodăriei, sprijinul acordat de organele de partid și de stat în lupta pentru sporirea producției de cereale la hectar. S-au evidențiat în muncile agricole colectivității Coman Gh., Luister Ștefan, Seghedii Rozina Nimes și alții.

Mare a fost bucuria colectivității la împărțirea avansului. Și avea de ce să fie.

Ca urmare a recoltei bogate de grîu — 3.650 kg la hectar în terenul însămînțat după trifoi și borceag — și a veniturilor bănești realizate — 62.288 lei — colectivității au primit la 30 august drept

răsplată pentru munca depusă, ca avans de 40 la sută, 4 kg grîu și 5 lei la zi-muncă, 0,500 kg alac, 0,700 kg fin, lînă, lapte și alte produse. Printre colectivității care au primit importante cantități de grîu, pentru munca depusă în gospodărie pînă la 1 august, se află familia colectivistului Kir Mihai, care a primit 994 kg grîu, aproape 18 kg lînă, peste 1.000 lei etc. Mari cantități de grîu au mai primit și familiile colectivizatorilor Ursu Simion — 936 kg grîu, Stoica Ion — 933 kg grîu. Pe lingă aceste cantități de grîu, colectivității au mai primit însemnate sume de bani, variînd între 1.000 și 1.350 lei. Au mai primit apoi importante cantități de lînă, lapte, fin, etc.

Și pe viitor, membrii gospodăriei colective „Gh. Doja” din Berghin sînt hotărîți să smulgă pămîntului, cu ajutorul S.M.T.-ului, recolte tot mai bogate, să lupte pentru creșterea puterii economice a gospodăriei, chezașia belșugului și bunăstării colectivizatorilor.

Cu treburi la oraș, Ion Mădăraș, un tîran isteț și harnic pe care crîcîoanii, consăteni săi, îl prețuiesc și-l stimează pentru activitatea sa ca deputat și cetățean, nu uită niciodată să se abată și pe la librărie. Merge omul de se interesează de noutăți. Și rar cînd pleacă cu mîna goală. O carte cel puțin aproape întotdeauna îl însoțește pentru a-i îmbogăți biblioteca sa personală.

Multora le va părea poate un lucru de mirare faptul că un sătean posedă așa ceva. De aceasta însă, oricine trece pragul casei lui Ion Mădăraș se poate convinge. Și-apoi, de cărțile strînse de acest destoinic țărăn într-o mică bibliotecă, nu se bucură numai el. Se bucură și vecinii, cărora Ion Mădăraș le dă bucuros din cărțile pe care le posedă, cu îndemnul de a le citi.

Ca Ion Mădăraș însă, oameni care minăși de dorința de a cunoaște cît mai multe și-au înghebat mici biblioteci personale, sînt încă mulți muncitori și țărani în raionul nostru, căci cartea, acest bun de care altădată oamenii muncii erau privați, în anii din urmă a devenit la îndemina oricui. Cartea e prezentă în așezări mici sau mari, în biblioteci ca și în rafturile cooperativelor, în casele muncito-

### O sarcină de mare cinste

## Difuzarea cărții în mase

rilor ca și în cele ale țărănilor, ba chiar și în adăposturile improvizate la mari depărțări ale ciobanilor. Și oamenii citesc. Învață să-și facă viața tot mai frumoasă.

Altădată, în anii regimului burghezo-moșieresc, în salele raionului nostru cu sutele se numărau analfabezii Azi, în anii regimului democrat-popular, cu sutele se numărau în fiecare sat cititorii bibliotecilor. Altădată grijile de tot felul care împovărau umerii muncitorului sau ai săteanului nu-i permiteau să rîdă cîțiva lei pentru a-și cumpăra o carte. În prezent, numai în ultimele 6 luni expirate din anul în curs, și numai prin cele 72 de standuri organizate de „Librăria noastră” în orașul, comunele și satele raionului, au fost difuzate peste 6.000 de volume în valoare de 36.835 lei.

Făcînd din difuzarea cărții în mase o sarcină de mare cinste, mulți sînt cei ce nu-și preocupesc

timpul pentru a croi drum larg cărții spre casa fiecărui om al muncii. În acest sens demnă de scos în evidență este munca tovarășilor Victor Gherman din Intregalde, Mihai Rusu din Ighiel, Valer Olea din Cib-Chei, Rozina Milăd din Berghin, Viorica Pop din Pirița și a altor responsabili de standuri.

Setei de cultură a maselor însă, nu peste tot i se răspunde la fel. Sînt și unii tovarăși care, nedînd destulă importanță difuzării cărții în mase, se situează pe poziții care nu sînt de natură să le facă cinstite. Tovarășii Maria Muncuș din Bucerdea Vinosă, Gh. Panța din Obreja și alții, de pildă, se mulțumesc doar să ridice cărțile de la librărie, fără însă să fie preocupați îndeajuns de difuzarea acestora. Or, cărțile sînt scrise pentru a fi citite și nu pentru a fi ținute fără a și nimeni de existența lor. De



## Insilozarea furajelor

Crescătorii de animale știu din experiență proprie că iarna cînd vacile sînt hrănite numai cu nutrețuri uscate, producția de lapte scade simțitor, dar dacă acestea primesc în hrana lor nutreț murat, pot da tot alfa lapte ca și în timpul verii. De aceea, gospodăriile agricole de stat, gospodăriile colective, precum și toți crescătorii de animale din raionul nostru trebuie

acest lucru să nu fie oare conștienți acești tovarăși?

O mai mare grijă apoi, pentru difuzarea cărții în mase, trebuie să manifeste conducerea cooperativele din raion. Dacă la cooperativele din Teiuș, Vîntul de Jos și altele rezultatele obținute în acest sens sînt din cele mai frumoase, nu același lucru se poate spune și despre cooperativa din Stremț. Aici, cărțile în loc să ajungă în mîinile sătenilor, stau legate balot în magazine, situații asemănătoare fiind și la cooperativele din Galda de Jos, Ighiu și Sintimbru.

Partidul și guvernul, inițiînd și conducînd marea operă de culturalizare a maselor, a pus la îndemîna oamenilor muncii totul în acest sens. La dispoziția cetățenilor de la orașe și sate stau case de cultură și cămine culturale, cluburi și biblioteci. Și dacă din zecile de biblioteci cititorii au, ce-i drept, de unde alege cărțile pe care le doresc, un lucru tot atît de adevărat este acela că sînt mulți cei care doresc să aibă în proprietate personală cărțile preferate. Pentru aceasta însă, făcînd din difuzarea cărții o sarcină de cinste, factorii de care depinde acest lucru trebuie să privească pîtrunderea cărții în mase cu toată răspunderea.

răspund de aceste lucrări? Bineînțeles, răspunsul ni-l dau tot faptele. Dacă ar fi existat o cîtuși de puțină preocupare din partea celor care răspund de executarea acestor lucrări, s-ar fi putut executa pînă în prezent cea mai mare parte din dig.

Același lucru se poate spune și despre lucrările de canalizare a văii Craiva-Oiejeada, despre lucrările de consolidare a malului stîng al râului Ampoi în satul Șard, etc. Datorită faptului că comitetele de partid și comitetele executive ale sfaturilor populare din aceste comune, precum și organele agricole raionale nu au luat nici o măsură pentru mobilizarea țărănilor muncitori la executarea lucrărilor de îmbunătățiri funciare, aici nu s-a efectuat nici un metru de săpătură.

La Teiuș, unde s-au executat canale de scurgere pe o lungime de mai mulți kilometri, datorită faptului că organele de conducere ale stației C.F.R. Teiuș și ale regiunii C.F.R. Cluj nu iau măsuri pentru adîncirea trecerii la podul de cale ferată dinspre Mihail, apa continuă să bălțească în canale și pe culturi, cauzînd pagube agricole acestei comune.

Acum, cînd campania de vară este încheiată și timpul permite a se executa lucrări de îmbunătățiri funciare în cele mai bune condițiuni, organizațiile de partid și comitetele executive ale sfaturilor populare de la comuna trebuie să analizeze de urgență stadiul lucrărilor de hidroameliorațiuni și să ia cele mai potrivite măsuri politice și organizatorice pentru a grăbi executarea și terminarea lucrărilor de îmbunătățiri funciare înainte de începerea însămînțării.

Fiecare om al muncii de pe ogoare trebuie să știe că în primul rînd este în interesul său să lucreze la îndiguiri, adînciri de văi și desecări, căci prin lărgirea suprafețelor arabile și ameliorarea lor volumul de produse agro-alimentare va crește tot mai mult.



## INFORMAȚII DE PARTID

## Cei mai buni colectivisti în rîndul candidaților de partid

Rîndurile organizațiilor de partid din raionul nostru au crescut și s-au lărgit prin primirea de noi elemente, cunoscuți și devotați regiunii democrat-populare, în rîndul candidaților de partid.

Conștienți fiind de justele politici ale partidului, mulți țărani muncitori, după ce au intrat în sectorul socialist al agriculturii, au cerut să fie primiți în rîndul candidaților de partid. Astfel, în ultimele două luni, organizația de bază din G.A.C. Cistei a primit în rîndurile candidaților de partid 10 colectivisti, printre care se numără Neamtu Cornel, Muntean Elisabeta, Bota Aurel, Mărginean Ion și alții.

Organizația de bază din gospodăria colectivă din satul Teina a primit patru colectivisti în rîndul

candidaților de partid și anume pe tovarășii Florea Vasile, Hada Iacob, Onchie Ioan și Mihăilă Aurel. Și alte organizații de bază din gospodăriile colective din raion, ca cele din Oiejea și Ighiu, și-au lărgit rîndurile cu noi candidați de partid. După primirea lor în rîndurile organizațiilor de bază, candidații se bucură de atenție deosebită atît din partea organizației de bază cît și din partea membrilor de partid pentru ridicarea nivelului lor politic și ideologic.

Odată cu primirea în partid a celor mai buni colectivisti se întăresc rîndurile organizațiilor de bază, se întărește viața de partid și, ca urmare firească a acestui fapt, se întăresc și se dezvoltă gospodăriile colective.

## Pentru noul an școlar în învățămîntul de partid

Odată cu închiderea anului școlar în învățămîntul de partid, organizațiile de bază au analizat rezultatele obținute și au luat hotărîri ce anume trebuie făcut în viitor pentru continua îmbunătățire a muncii de propagandă în cercuri și cursuri. Printre altele, organizațiile de bază au hotărît ce anume cercuri și cursuri vor organiza în anul 1959-1960, mergîndu-se pe linia selecționării mai temeinice a cursanților în raport cu cunoștințele fiecărui. La sale, conform îndrumărilor date de Comitetul raional de partid, organizațiile de bază au stabilit să organizeze mai puține cercuri de politică curentă și să organizeze în locul lor cursuri seriale și cercuri de studiere a istoriei P.M.R. Astfel, dacă anul trecut au fost organizate și au funcționat la sale 64 cercuri de politică curentă, în anul ce urmează vor fi organizate numai 14.

În anul școlar 1959-1960 în învățămîntul de partid vor funcționa în unitățile industriale mai multe cercuri de economie concretă.

## Contribuție la miliard

Documentele Plenarei C.C. al P.M.R. din iulie a.c. au fost larg dezbătute mai întîi de organizația de bază, apoi cu întreg colectivul de muncă de la Depoul de locomotive C.F.R. din Alba-Iulia. Insușeștiți de măsurile stabilite de Plenară, membrii de partid au analizat posibilitățile ce le au pentru a-și aduce și ei contribuția la realizarea cit mai multe economii. După discuții, comunistii și-au spus părerea: „vom realiza pînă la sfîrșitul anului, printr-o bună organizare a muncii, economii în valoare de lei 80.000”. Și, chiar de a doua zi s-a trecut la fapte. Membrii de partid au popularizat în rîndul muncitori-

lor angajamentul luat, au discutat pe larg despre posibilitățile existente și măsurile ce vor trebui luate pentru îndeplinirea angajamentului.

La începutul lunii august, bilanțul arăta că pînă la această dată valoarea economiilor se ridică la 60.000 lei. La această sumă se mai adaugă 17.000 lei economii în cînslea zilei de 23 August.

La realizarea acestor economii întregul colectiv și-a adus o contribuție de seamă. S-au evidențiat în mod deosebit comunistii Hora Nicolae, Dăian Mircea, Sintimbrea Iosif, precum și Roman Ioan, Pucan Ioan, Fanu Nicolae și alții.

## Vesti din activitatea culturală

## Pentru prima oară la Intregalde

Duminica trecută, țărani muncitori din Intregalde au trăit un eveniment deosebit. Pentru prima oară în istoria acestei comune de munte, pe scena căminului cultural de aici, construit în anii puterii populare, și-a deslășurat programul o formație artistică dinafara hotarelor comune.

Ce-i drept, colectivul Teatrului de păpuși „Prichindel” din Alba-Iulia, deplasîndu-se la Intregalde, s-a așteptat cu entuziasmul să fie mai mult al celor mici. Prezența la spectacol au fost însă, alături de copii, părinții și chiar și bunicii acestora.

În sala căminului cultural, frumos împodobită cu frunză verde și flori, semn că sătenii din Intregalde și-au așteptat cu drag oaspeții, colectivul teatrului de păpuși a prezentat în entuziasmul tuturor minunata piesă „Aladin și lampa fermecată”.

Coresp. V. GHERMAN

## Muzeul regional vizitat de zeci de mii de oameni ai muncii

În anii regimului democrat popular, alături de celelalte instituții culturale de masă, Muzeul regional din Alba-Iulia și-a adus și el o prețioasă contribuție la educarea socialist-patriotică a oamenilor muncii.

Reorganizat pe baze noi, muzeul a atras an de an tot mai mulți vizitatori, numărul acestora crescînd de la 3.000 citi au fost în 1944, la 45.000 în 1958.

Demn de remarcat este, de asemenea, și faptul că muzeul din orașul nostru a fost vizitat și de oameni de știință din U.R.S.S., Cehoslovacia, Germania, Austria și alte țări.

Coresp. Gh. ANGHEL



## Construirea saivanelor — problemă importantă pentru întovărășirile zootehnice

Construirea de saivane constituie pentru întovărășirile zootehnice o problemă de importanță vitală în sporirea averii obștești, în asigurarea unei bune adăpostiri și îngrijiri a oilor, ceea ce duce nemijlocit la o producție sporită de lapte și lînă.

Ținînd cont de această importanță sarcină trecută în planurile de proiectare de importanță deosebită de producție ale întovărășirilor, numeroase comitete de conducere, sprijinite de organizațiile de partid și comitetele executive ale sfaturilor populare comunale, deja au terminat construcțiile de saivane. La Intregalde, întovărășirile „Miorița” și „Floria”, cele de la Galați, Presaca, Feneș și altele și-au terminat construirea saivanelor cu capacități de 300-500 oi. La construirea saivanelor s-au folosit materiale din resurse locale și fonduri bănești din taxe de înscriere și aceste saivane vor fi trecute ca mijloace ale fondului de bază.

La construirea saivanelor o contribuție de seamă o aduc întovărășirile care efectuează mii de ore de muncă voluntară la transportul și pregătirea materialului lemnos, la executarea lucrărilor de construcție. Exemplu în această direcție sînt întovărășirile din Intregalde,

care au construit prin muncă voluntară un saivan pe fundamente de piatră pentru 400 oi, cu 3 încăperi. Fruntași la aceste lucrări s-au situat comunistii Țir Vasile, Sularea Alexandru, deputatul Hirbea Aurel, întovărășii Popa Izidor, Indrei Adrian și mulți alții.

Dacă conducerile întovărășirilor amintite s-au preocupat de acțiunea de construire a saivanelor, trebuie să arătăm că mai sînt unele întovărășiri, unde conducerile acestora în prea puțină măsură s-au preocupat de terminarea saivanelor. Așa este cazul la întovărășirile 1 și 2 din Zlatna, Tăuți, Trîmpoiele, Nădăștie și altele, unde problema construirii saivanelor nu este privită de comitetele de conducere respective cu destulă seriozitate.

Acolo unde conducerile întovărășirilor nu au trecut la executarea lucrărilor de construire a saivanelor, cum este cazul la Trîmpoiele și Nădăștie, trebuie să se înceapă neîntîrziat construcția acestora. În acest scop comitetele de partid și sfaturile populare comunale trebuie să acorde un ajutor mai substanțial! Conducătorii întovărășirilor, pentru a se realiza construcții cit mai bune, la timp și cit mai ieftine.

## Pregătiri pentru vinificație

Hotărîți să obțină rezultate cit mai bune în campania de vinificație din toamna aceasta, colectivul de muncă al întreprinderii Vinalcool din Alba-Iulia a făcut intense pregătiri.

Asfel, la centrul de vinificație din Ighiu s-a revizuit, reparat și vopsit presele mecanice, hidraulice și presa continuă de mare randament. Au fost curățate și reparate șiroadele și căzile de decantare, iar în crame și pivnițe s-a făcut în bună parte instalația de curent electric pentru lumină și forță.

Serioase pregătiri în vederea vinificației s-au făcut și la centrul de vinificație Cricău, unde s-au reparat bazinele de tescovină, cramele și pivnițele, s-a introdus lumina electrică, etc.

La secția de vinificație din Alba-Iulia, care va funcționa în a-

cest an în cetate, pregătirile de asemenea sînt avansate.

Ținînd seamă de experiența anilor trecuți și de recolta mare de struguri din acest an, întreprinderea a asigurat prin confecționarea de butoaie și budane noi, un spațiu de depozitare cu 20 la sută mai mare față de anul trecut.

Pentru a stabili momentul optim de cules și vinificație a recoltei de struguri din acest an, laboratorul întreprinderii a început de pe acum să execute diferite probe de laborator, determinînd procentul de zahăr la struguri, etc.

În cadrul lucrărilor de pregătire, cele mai frumoase rezultate le-au obținut pivnicerul Iancău Dumitru și mecanicul Coșeru Sever, care nu au precupețit nici un efort pentru a asigura terminarea în condițiuni cit mai bune a pregătirilor pentru vinificație.



## ȘTIAȚI CĂ...

...mergînd la cîte un spectacol, la cinema sau teatru, frizerul Duca Nicolae de la cooperativa meșteșugărească „Mureșul” prezintă adesea el însuși cîte un „spectacol”? Cu regret, dar așa este. Cum însă „spectacolele” la care se dedă tovarășul Duca Nicolae sînt de natura scandalului, oamenii muncii le dezaproabă și cer ca asemenea manifestări să fie curmate. Și acum, amănunte.

Apocope cu regularitate, în sălile cinematografele din localitate sau la spectacolele teatrale, alături de sutele de oameni ai muncii care merg să vadă un film sau o piesă de teatru, se găsește și tovarășul Duca Nicolae. Și este bine că-i așa. Răul însă constă în faptul că el nu numai că nu privește cu luare amînte ecranul sau scena pentru a culege învățăminte de preț, dar conturbă și pe cei ce se duc cu acest scop.

Pentru ca în viitor, comportarea tovarășului Duca Nicolae în sălile de spectacole să fie cea dorită de sutele de spectatori, conducerea cooperativei „Mureșul” poate și trebuie să intervină.

## P O D...

Ce se numește un pod? Iată o întrebare la care oricine ar putea răspunde. Dacă, de pildă, un școlar ar fi întrebă să răspundă la această întrebare, el ar răspunde ca

la școală: „podul este un mijloc de trecere peste o apă”. Ar putea cineva să spună că nu este așa? Nu.

Dar, dacă podul de peste o apă (să zicem podul ce trece peste „iazul” la Muntean Partenie din comuna Galda de Jos) este stricat, și nu se mai poate trece cu carele pe el, tot pod se numește? La această întrebare răspunsul este mai complicat, dar totuși se poate da. Starea acestui pod, denotă neglijența comitetului executiv al sfatului popular comunal, care nu i-a măsurat pentru ca să-l repare.

## ATENȚIE !...

...este semnalul des folosit la C.F.R. Intotdeauna, înainte de a trece peste o linie, o tablă mare te face atent: „Atenție la tren!” Și acest lucru e foarte bun. Altfel s-ar mai putea întîmpla și accidente.

N-ar fi de loc rău ca astfel de măsuri să ia și sfatul popular al orașului în vederea evitării unor accidente ce s-ar putea întîmpla pe unele trotuare din oraș. Putem indica și locul unde să fie așezate aceste table indicatoare. De pildă, de una e nevoie pe strada G. Coșbuc, de alta pe 30 Decembrie etc., etc. Fiecare tablă să poarte inscripția: „Atenție la gropi!” O singură tablă care e nevoie să fie așezată în fața sfatului popular oraș ar trebui să poarte o altă inscripție: „Atenție la trotuare, tovarăși de la sfat!”

Ce mai știți? Poate lucrurile s-ar îndrepta.

## PE TEME ALE SFATURILOR POPULARE

## Despre ce nu s-a discutat în sesiune

Cea de a 16-a sesiune a sfatului popular al comunei Bărbănt, ce a avut loc zilele trecute, a analizat raportul comitetului executiv cu privire la executarea lucrărilor de recoltare, treierii și dezmiriștit. Din raportul prezentat s-a desprins felul cum s-a preocupat comitetul executiv al sfatului popular comunal de organizarea muncii în vederea executării lucrărilor din campania agricolă de vară.

Intocmirea unui plan, în care s-au stabilit măsuri practice în vederea amenajării ariilor, mobilizarea cetățenilor de a recolta la timpul optim, apoi îndrumarea lor la treierii și executarea celorlalte lucrări agricole din campania de vară, au făcut posibil ca comuna Bărbănt să se numere printre comunele fruntașe în campania agricolă din vara acestui an. Aceste fapte s-au desprins din raportul prezentat în sesiune. Tot din raport s-a mai desprins și aceea că G.A.C. din satul Micești, datorită muncii desfășurate de colectivisti și prin aplicarea pe scară largă a metodelor agrotehnice înaintate, a obținut o recoltă de 2.850 kg griu la hectar. În citeva fraze raportul a oglindit activitatea unor organe din comună care au sprijinit munca comitetului executiv în campania agricolă de vară, citeva lipsuri fără analiză, cauzelor acestora și cu aceasta s-a încheiat raportul.

La discuții, cei ce au luat cuvîntul (puțini la număr) au vorbit despre unele aspecte ale muncii în general, aceasta ca urmare a faptului că însuși raportul comitetului executiv nu a constituit o bază largă de discuții.

Despre ce nu s-a vorbit însă în sesiune?

Se știe că în munca de mobilizare a cetățenilor la diferitele acțiuni inițiate de sfaturile populare și pentru buna reușită a acestora un rol de mare importanță și răspundere îl au deputații. Lucrul acesta a fost verificat în practică.

În cea de a 16-a sesiune a Sfatului popular al comunei Bărbănt nu s-a vorbit însă despre munca deputaților în circumscripțiile electorale, despre felul cum și-au organizat munca și ce rezultate au obținut. Aceasta face ca și în viitor deputații să nu se simtă mobilizați și controlați de felul cum își îndeplinesc îndatoririle ce le au față de alegători. Slaba lor activitate în circumscripțiile electorale face ca ei nici să nu aibă ce raporta în sesiune.

Raportul comitetului executiv al Sfatului popular comunal trebuia să oglindească pe larg activitatea deputaților, să vorbească despre experiența pozitivă a unora și despre slaba muncă a altora, iar sesiunea sfatului popular să-i stimuleze pe cei cu rezultate bune și

să-i tragă la răspundere pe cei ce nu și îndeplinesc îndatoririle ce le au ca deputați.

O altă latură a muncii sfaturilor populare, despre care nici măcar nu s-a amintit în sesiune, este activitatea comisiilor permanente.

Comisiile permanente pe probleme constituie un real sprijin în munca sfaturilor populare pentru îndeplinirea diferitelor sarcini. Aceasta, acolo unde sînt sprijinite și îndrumate. Acolo unde munca acestora este neglijată și rezultatele sînt neînsemnate.

În sesiunea Sfatului popular al comunei Bărbănt, despre activitatea comisiei permanente agricole și de gospodărie comunală nici măcar nu s-a amintit, deși s-ar fi căzut să se arate, fie pozitiv, fie negativ, care a fost contribuția acesteia la executarea lucrărilor din campania agricolă de vară. De aici se desprinde faptul că comisia permanentă agricolă (președinte tov. Tot Dănilă) nu a sprijinit munca comitetului executiv la îndeplinirea sarcinilor ce le-a avut în campania de vară.

Era necesar ca sesiunea a 16-a a Sfatului popular al comunei Bărbănt să fi făcut o analiză a muncii atît a deputaților cît și a comisiei permanente agricole în campanie. În acest fel rezultatele sesiunii erau mult mai rodnice.



## Știri EXTERNE

### R. D. Germană este gata să extindă legăturile comerciale cu țările capitaliste

LEIPZIG. Corespondentul Agerpres transmite: La 1 septembrie a avut loc la Târgul internațional de toamnă de la Leipzig o conferință de presă pentru ziariștii germani și străini. Luând cuvântul la conferința de presă, C. Weiss, adjunct al ministrului Comerțului Exterior și al Comerțului intergerman, a subliniat creșterea însemnătății Târgului internațional de toamnă de la Leipzig în comerțul mondial.

C. Weiss a subliniat în continuare că formarea blocurilor economice închise cum ar fi „Piața comună”, „Zona comerțului liber” și altele, creează piedici în calea dezvoltării comerțului mondial. El a subliniat că pentru țările capita-

liste comerțul cu țările socialiste a devenit nu necesitate și capăt o importanță tot mai mare.

Răspunzând la întrebările reprezentanților presei, Heinrich Rau, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al R. D. Germane, a arătat că R. D. Germană este gata să extindă legăturile comerciale cu țările capitaliste. În legătură cu aceasta Heinrich Rau a declarat că R. D. Germană se menține ca și în trecut pe poziția că este necesar să se pună capăt urmărilor celui de-al doilea război mondial, pe calea încheierii Tratatului de pace cu Germania, și lichidarea regimului de ocupație și a stăruirii anormale din Berlinul occidental.

### Impotriva primejdiei unui nou război — declarația Comitetului național al partizanilor păcii din Indonezia

DJAKARTA. (Agerpres). — La 1 septembrie Comitetul național al partizanilor păcii din Indonezia a dat publicității o declarație în legătură cu ziua mondială de luptă împotriva primejdiei unui nou război.

Norocirile pricinuite de acest război, se spune în declarație, sînt încă vii în memoria popoarelor din întreaga lume, inclusiv a poporului indonezian. Nu trebuie să închidem ochii în fața activității S.U.A. îndreptată spre reînvierea militarismului japonez, precum și în fața faptelor reînvierii militarismului german și înzestrarea lui cu arma nucleară.

În declarație se subliniază, de asemenea, primejdia pe care o reprezintă situația din Laos cînd S.U.A.

livorează în mod fățis acestei țări muniții, nesocotind acordurile de la Geneva pentru Laos, precum și prețurile Franței în vederea experimentării bombei atomice în Sahara pentru a exercita presiuni asupra mișcării de eliberare națională, deslășurată de popoarele Africii.

Comitetul național îndeamnă pe toți partizanii păcii din Indonezia să depună eforturi și mai mari pentru înăvrirea păcii, să intensifice vigilența față de acei care tind să se îmbogățescă de pe urma războiului și de pe urma înrăutățirii relațiilor dintre țări. Comitetul subliniază necesitatea interzicerii experimentelor, a fabricării și stocării armelor nucleare, cere lichidarea S.E.A.T.O. și a altor pacte militare.

### Să înceteze amestecul S.U.A. în treburile interne ale poporului laoțian!

HANOI. (Agerpres). — Agenția vietnameză de informații anunță: Ziarul „Lao Man Sat Sieng Huang”, publică declarația de protest a Comitetului Central al Partidului laoțian „Neg Lao Han Sat” împotriva hotărîrii S.U.A. de a spori ajutorul militar acordat guvernului Fui Sananikone.

În declarație se arată că această hotărîre periculoasă a guvernului S.U.A. dovedește că ele caută să extindă războiul civil din Laos. Această măsură a guvernului S.U.A. reprezintă o gravă primejdie pen-

tru independența și suveranitatea poporului laoțian și pentru pace în Asia de sud-est și în întreaga lume.

Comitetul central al partidului „Neg Lao Han Sat” cere țărilor care au participat la conferința de la Geneva din anul 1954, și în primul rînd Uniunii Sovietice și Angliei, să ia măsuri urgente în vederea încetării ajutorului militar acordat Laosului și a amestecului în treburile interne ale poporului laoțian.

## DIN VIAȚA INTERNAȚIONALĂ

### Un nou business

În Wall Street a luat naștere un nou proiect de ajutorare a țărilor slab dezvoltate. Autorii acestui proiect sînt doi oameni de afaceri americani — Peter Volid, președintele companiei „King Korn Stamp”, și Clarence Randall, fostul președinte al consiliului de administrație al companiei „Inland Steel”, în prezent consilier special al președintelui Statelor Unite. Rodul inspirației lor a văzut lumina zilei la 17 august, primind numele de „Foster business”, ceea ce în traducere înseamnă „sprijin businessului”.

Agenția United Press Internațional definește acest proiect ca un fel de plan Marshall pentru țările slab dezvoltate, numai de proporții mai mici. Ideea principală a planului „Foster business” este următoarea: un mic întreprinzător american norocos „înfiază” o întreprindere dintr-o altă țară, și îi oferă sfaturile și experiența sa și o încurajează.

Judecînd după această informație a agenției, Peter Volid este ocupat acum cu selecționarea a aproximativ 500 de businessmeni de frunte din S.U.A., demni să renunțe în țările slab dezvoltate busi-

nessul american și metodele lui în lupta de concurență. Acești oameni de afaceri vor trebui să propună întreprinderi mici din străinătate pe care vor să le „înfieze”.

Ideea creării unei asemenea organizații pentru țările slab dezvoltate nu este absolut nouă. E suficient să amintim că în primăvara anului 1958, în Statele Unite a apărut un plan de creare a „Corporatiei pentru dezvoltarea industrială a țărilor din Orientul apropiat și mijlociu”, pe care propaganda o prezenta drept o organizație particulară internațională, creată în scopuri filantropice. Dar din această combinație „filantropică” se zăreau urechile marelui business. Printre fondatori figurau: Bank of America, First Boston Corporation și alte monopoluri financiare.

În țările Orientului, acest proiect a fost întâmpinat fără nici un entuziasm.

Noua invenție a afaceriștilor din Wall Street urmărește aceleași țeluri ca și proiectul precedent: să deschidă o nouă porțită pentru infiltrarea monopolurilor americane în economia țărilor slab dezvoltate. Dacă nu te lasă să intri pe ușă, încerci pe fereastră!

De data aceasta, tendințele expansioniste ale monopoluștilor au

## Republica Democrată Vietnam pe drumul construirii socialismului

### Noi succese în construirea centralelor industriale

Recent au fost elaborate trei proiecte de construcții pentru centrul industrial Viet-Tri din nordul Vietnamului, situat la aproximativ 80 km de Hanoi. Proiectele prevăd construirea unei fabrici de decorticat orez cu o capacitate de producție zilnică de 90 tone, o fabrică de cărămizi cu o producție anuală de 4,5 milioane de cărămizi și o fabrică de cherestea.

Aceste fabrici sînt cuprinse între cele 10 întreprinderi industriale care se vor construi în cursul planului trienal. Cele trei fabrici vor ocupa o suprafață de peste 2 km de-a lungul Fluviului Roșu.

În centrul atenției se află de asemenea și construirea a încă trei obiective industriale mari: o centrală electrică cu o capacitate de 16.000 kW, o fabrică de hirtie cu o capacitate de 20.000 tone și o fabrică de zahăr cu o capacitate de 5.000 tone. O parte din construcțiile prevăzute în aceste trei proiecte au și fost realizate. De exemplu: secția de distribuție a energiei electrice, platforma pentru instalația de mașini și câteva furnale ale centralei electrice; laboratorul de chimie și rafinării pentru fabrica de zahăr; o bună parte din fabrica de hirtie este de asemenea construită.

### Pentru o recoltă bogată de orez de toamnă

Țăranii din nordul Vietnamului își concentrează eforturile în îngrijirea plantațiilor de orez, acum cînd plantarea orezului de toamnă a fost în cea mai mare parte terminată.

Anul acesta suprafața cultivată

## Un nou local

(Urmare din pag. 1-a)

Lupșa Nicolae și mulți alții, care n-au precupețit nici un efort pentru terminarea construcției magazinului. Il are de asemenea conducerea U.R.C.C. Alba și Sfatul popular comunal din Feneș, care au sprijinit și îndrumat și de zi întreaga muncă de construcție.

Duminica trecută, la Presaca a fost mare sărbătoare. Țăranii muncitori de aici au inaugurat localul noului magazin. Un magazin mare și frumos, cu care se pot mîndri. Fapta lor a fost și de data aceasta grăitoare dovedind cu tărie că a'unci cînd există hotărîre, cînd există voință, se poate realiza orice. Iată de ce fapta președintelor trebuie să fie și pentru alte sate punctul de plecare spre a realiza cît mai multe magazine cu posibilități locale.

foșt camuflată sub paravanul pretenției griji pentru micul întreprinzător.

Agenția United Press Internațional anunță că noul plan „poate să devină o armă eficientă a Statelor Unite” în expansiunea lor economică. Oare aceste speranțe nu sînt iluzorii?

### Boală fără leac

Sultanul din Maskat s-a îmbolnăvit subit și n-a găsit un loc mai bun pentru tratament decît Londra. De ce boală suferă sultanul, nu s-a comunicat. Se pare că e ceva nou în domeniul medicinei, deoarece Londra el își petrece timpul nu cu medicii, cît mai ales consultîndu-se cu domnul Profumo, ministrul de stat al afacerilor externe.

Specialiștii afirmă că boala de care suferă sultanul poate fi cel mai bine definită prin cuvîntul teamă. El este foarte îngrijorat de soarta tronului său.

De mai bine de patru ani poporul din Oman luptă cu arma în mîna, sub conducerea imanolui Galeb ben Ali, împotriva coloniștilor englezi și a marionetei lor, sultanul din Maskat, care încearcă să-și extindă puterea asupra Omanului. Acum doi ani, după cum a recunoscut la 12 august ziarul englez „Daily Mail”, poporul Omanului era cît pe ce să-l răstoarne pe

cu crez este de peste 1,4 milioane ha, adică cu puțin mai mare decît suprafața cultivată în anul trecut. În această etapă au fost împrăștiată o mare cantitate de îngrășăminte de tot felul, cantitate care în anii trecuți a fost înfruntată pentru îngrășarea întregii suprafețe cultivate cu orez de toamnă, pînă la recoltare.

În regiunile care au avut de suferit de pe urma ploilor abundente, țărani, militari, funcționari, studenți și numeroși cetățeni din diferite sectoare de activitate au muncit zi și noapte pentru a salva plantațiile de orez. În acest fel peste 6.600 ha din regiunile Tartin și Son Tai au fost salvate de la inundații. În districtul Bin-Luc, 5.000 de oameni au lucrat zilnic pe plantații pentru a le salva de inundații.

### Grija pentru odihna oamenilor muncii

În stațiunea balneo-climaterică maritimă din Sam Son, provincia Tan-Hoa, partea de Nord a Vietnamului central, a fost dată în folosință o nouă casă de odihnă. Aceasta dispune de patru clădiri a câte două etaje fiecare, avînd o capacitate de peste 300 locuri și un spital. Tot în Sam Son va fi construit în curînd un mare complex turistic care va putea găzdui peste 2.000 persoane.

## Mai multă preocupare

În comuna Sintimbru pregătirile pentru însămînțări sînt mult rămase în urmă. Datorită faptului că comitetul executiv al sfatului popular din comună sprijină în slabă măsură conducerile întovărășirilor în activitatea lor, acestea nu acordă toată importanța muncilor agricole și îndeosebi pregătirilor pentru însămînțări. Așa se explică faptul că la întovărășirile din Tolo și Sintimbru nu s-au executat arături de vară decît pe suprafețe cu totul neînsemnate și nu s-a transportat în câmp gunoi de grajd decît pe o suprafață de numai cîteva hectare. De asemenea, cu toate că fiecare din întovărășirile din Tolo și Sintimbru însămînțează

## Spre succese și mai mari în îndeplinirea și depășirea angajamentelor!

(Urmare din pag. 1-a)

buie luptat cu toate forțele, studiate și găsite toate căile ca angajamentele luate să fie nu numai îndeplinite, ci chiar și depășite. Sub acest aspect trebuie văzută contribuția fiecărui om al muncii la realizarea miliardului prevăzut de sarcinile planului.

Or, pentru ca fiecare colectiv de muncă să-și poată îndeplini angajamentul luat, este nevoie de o muncă intensă, de o preocupare de zi cu zi. În acest scop organizațiile de partid și organele sindicale au datoria să se preocupe mai temeinic de organizarea muncii, de descurajarea rezervei interne, de mobilizarea maselor ca acestea să participe cu tot entuziasmul la sporirea producției și reducerea prețului de cost. Consfăturile de producție trebuie orientate să dezbătă cît mai larg problemele principale ale producției, iar conducerile administrative obligate să traducă operativ în viață propunerile juste făcute de colectivele de muncă.

Pînă la sfîrșitul anului ne-au mai rămas 4 luni. În acest timp, scurte de altfel, vor trebui depuse toate eforturile pentru recuperarea restanțelor, pentru obținerea de noi realizări în lupta pentru continuarea sporirii a producției și reducerea prețului de cost. Să muncim în așa fel, încît sfîrșitul anului să gîdească toate colectivele de muncă cu angajamentele îndeplinite și depășite!

În toamna aceasta grîu pe suprafețe de sute de hectare, conducerile acestor întovărășiri nu dovedesc nici o preocupare pentru stringerea și condiționarea seminței. În organizarea centrelor de condiționat și tratat semințe a slabă preocupare dovedește și tehnicianul agricol Costin Vasile.

Ținînd seamă de faptul că perioada însămînțărilor bate la ușă, organele de partid și comitetul executiv al sfatului popular din comună au datoria să ia toate măsurile politice și organizatorice ca pregătirile în vederea însămînțărilor și îndeosebi pregătirea semințelor și executarea arăturilor să se facă din vreme.

## — SPORT —

### F O T B A L

#### Minerul Deva — Unirea Alba-Iulia 1—1

Primul meci din campionatul regional de fotbal al echipei Unirea a satisfăcut, ținînd cont de faptul că a jucat în deplasare. Dînd dovadă de multă voință de a cîștiga, jucătorii de la Unirea au prestat

un joc bine organizat, cu legături între compartimente și pase la om.

Deși scorul la pauză era favorabil pentru Minerul, albaștrii nu s-au descurajat și au jucat cu aceeași dorință de a cîștiga. În minutul 53 de joc, Dan înscrie și aduce egalarea (1-1), rezultat cu care s-a terminat partida.

Rezultatul putea fi favorabil pentru Unirea, dar pentru că meciul s-a terminat cu acest rezultat i se poate imputa arbitralui Staron — Hunedoara, care nu a acordat 17 metri atunci cînd Rotaru a fost ținut cu mina de adversar în careu.

#### C. F. R. Teiuș — Metalul Cugir 3—0

Proaspăt promovată în campionatul regional de fotbal, echipa CFR-rișilor din Teiuș a dispus de Metalul Cugir cu 3-0. Rezultatul confirmă faptul că celerității au jucat mai bine, cu mai mult elan și astfel au reușit nu numai să cîștige, dar să facă și un joc care în general a plăcut publicului spectator.

Rezultatele obținute în ultimul timp de echipa C.F.R. Teiuș confirmă faptul că echipa a pășit pe drumul bun, dar că mai sînt unele probleme, cum ar fi, de pildă, atitudinea unor jucători față de adversar, care trebuie puse la punct.

#### Aurul Zlatna — Recolta București 3—0

În meciul desfășurat pe teren propriu, Zlatniștii au cîștigat cu 3-0. Jocul a fost mediocrul din punct de vedere tehnic. S-a observat și de o parte și de alta că lipsește condiția fizică. Scorul putea fi și mai mare dacă echipa Aurul nu se antrena în jocul lent al oaspeților.

Golurile au fost înscrise de Barbu, Toropan și Zlatky.